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प्रश्नािली 3.7 
1. रेर्ु 75 किग्रा और 69 किग्रा भारों िाली िो खाि िी िोटरयाां खरीिती है | भार िे 
 उस िटे्ट िा अमधितम मान ज्ञात िीशजए जो िोनों िोटरयों िे भारों िो पूरा-पूरा 
 माप ले | 

हल : िटे्ट िा अमधितम मान ज्ञात िरने िे शलए हमें 75 और 69 िा म०स० ज्ञात िरना 
 होगा  

 75 िा गुर्नखांि = 3 × 5 × 5 
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 69 िा गुर्नखांि = 3 × 23 

 म०स० = 3 

 अत: िटे्ट िा अमधितम 3 kg होगा | 

 

2. तीन लड़िे एि ही स्थान से एि साथ ििम उठािर चलना प्रारम्भ िरते हैं | उनिे 
 क़िमों िी माप क्रमि: 63 सेमी, 70 सेमी और 77 सेमी है | इनमें से प्रते्यि 
 कितनी नू्यनतम िुरी तय िरे कि िह िुरी पुरे-पुरे क़िमों में तय हो जाये? 

हल : नू्यनतम िुरी ज्ञात िरने िे शलए हमें 63, 70 और 77 िा ल०स० ज्ञात िरना होगा  

 

7 63, 70, 77 
9 9, 10, 11 
10 1, 10, 11 
11 1, 1, 11 
 1, 1, 1 

 

 63, 70 और 77 िा म०स० = 7 × 9 × 10 × 11 = 6930 सेमी 

 ∴ नू्यनतम िुरी 6930 सेमी होगी | 

 

3. किसी िमरे िी लम्बाई, चौड़ाई और ऊां चाई क्रमि: 825 सेमी, 675 सेमी और 
 450 सेमी है | ऐसा सिसे लम्बा फीता ज्ञात िीशजए जो िमरे िी तीनों क्तिमाओां 
 िो पूरा-पूरा माप ले | 

हल :  लम्बा फीता ज्ञात िरने िे शलए हमें 825 सेमी, 675 सेमी और 450 सेमी िा 
 म०स० ज्ञात िरना होगा | 
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 825 िा गुर्नखांि = 3 × 5 × 5 × 11 

 675 िा गुर्नखांि = 3 × 3 × 3 × 5 × 5 

 450 िा गुर्नखांि = 2 × 3 × 3 × 5 × 5 

 म०स० = 3 × 5 × 5 = 75 

 ∴ लम्बा फीता 75 सेमी लम्बा होगा | 

 

4. 6, 8 और 12 से क्तिभाज्य तीन अांिो िी सिसे छोटी सांख्या ज्ञात िीशजए | 

हल :  6, 8 और 12 िा ल०स० = 2 × 2 × 2 × 3 = 24 

  

2 6, 8, 12 
2 3, 4, 6 
2 3, 2, 3 
3 3, 1, 3 

 1, 1, 1 
 

 तीन अांिो िी सिसे छोटी सांख्या = 100 

 सांख्या ज्ञात िरने िे शलए हमें 100 िो 24 से क्तिभाशजत िरना पड़ेगा | 

 100 = 24 × 4 + 4 
 ∴ सांख्या = 100 + (24 − 4) = 120 

 

5. 8, 10 और 12 से क्तिभाज्य तीन अांिो िी सिसे िड़ी सांख्या ज्ञात िीशजए | 

हल : 8, 10 और 12 िा ल०स० = 2 × 2 × 2 × 3 × 5 = 24 
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2 8, 10, 12 
2 4, 5, 6 
2 2, 5, 3 
3 1, 5, 3 
5 1, 5, 1 

 1, 1, 1 
 

 तीन अांिो िी सिसे िड़ी सांख्या = 999 

 सांख्या ज्ञात िरने पर 999 िो 120 से भाग िेने पर  

  

 

 ∴ सांख्या = 999 − 39 = 960 

 

6. तीन क्तिमभन्न चौराहों िी टै्रकफि लाइट क्रमि: प्रते्यि 48 सेिां ि, 72 सेिां ि और 
 108 सेिां ि िाि ििलती है | यडि िे एि साथ प्रात: 7 िजे ििलें, तो िे पुन: एि 
 साथ िि ििलेंगी? 

हल :  48, 72 तथा 108 िा ल०स० = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 432 सेिां ि 

 प्रते्यि 432 सेिां ि या 7 ममनट 12 सेिां ि िाि एि साथ लाइट ििलती है  

 ∴ सभी लाइट एि साथ ििलेंगी = 7:00:00 + 0:7:12  

     = 7:07:12 
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7. तीन टैंिरों में क्रमि: 403 लीटर, 434 लीटर और 465 लीटर िीजल है | उस 
 ितणन िी अमधितम धाटरता ज्ञात िीशजए जो इन तीनों टैिरों िे िीजल िो पूरा-
 पूरा माप िेगा | 

हल : ितणन िी धाटरता ज्ञात िरने िे शलए 403, 434 और 465 िा म०स० ज्ञात िरने 
 पर | 

 403 िा गुर्नखांि = 13 × 31 

 434 िा गुर्नखांि = 2 × 7 × 31 

 465 िा गुर्नखांि = 3 × 5 × 31 

 म०स० = 31 

 अत: िीजल िो पूरा-पूरा मापने िे शलए 31 लीटर िे ितणन िी जरुरत होगी | 

 

8. िह सिसे छोटी सांख्या ज्ञात िीशजए शजसे 6, 15 और 18 से भाग िेने पर प्रते्यि 
 ििा में 5 िेष रहे | 

हल : 6, 15, 18 िा ल०स० = 2 × 3 × 3 × 5 = 90 

  

2 6, 15, 18 
3 3, 15, 9 
3 1, 5, 3 
5 1, 5, 1 

 1, 1, 1 
 

 अत: िह सांख्या 90 + 5 = 95 होगी | 
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9. चार अांिो िी िह सिसे छोटी सांख्या ज्ञात िीशजए जो 18, 24 और 32 से 
 क्तिभाज्य है | 

हल : 18, 24, 32 िा ल०स० = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

  

2 18, 24, 32 
2 9, 12, 16 
2 9, 6, 8 
2 9, 3, 4 
2 9, 3, 2 
2 9, 3, 1 
3 3, 1, 1 

 1, 1, 1 
 

 चार अांिो िी सिसे छोटी सांख्या = 1000 

  

 

 

 अत: िह सांख्या 1000 + (288 − 136) = 1152 होगी | 

 

10. क्तनम्नशलणखत सांख्याओां िा ल०स० ज्ञात िीशजए शजनमें एि सांख्या सिैि 3 िा 
 एि गुर्ज है | 

 (a) 9 और 4   (b) 12 और 5 

 (c) 6 और 5   (d) 15 और 4 
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 प्राप्त ल०स० में एि सामान्य गुर् िा अिलोिन िीशजए | क्या ल०स० प्रते्यि 
 स्थस्थक्तत में िोनों सांख्याओां िा गुर्नफल है? क्या हम यह क्तनष्कषण क्तनिाल सिते हैं 
 कि िो सांख्याओां िा ल०स० सिैि 3 िा एि गुर्ज है? 

हल :  (a) 9 िा गुर्नखांि = 3 × 3 

  4 िा गुर्नखांि = 2 × 2 

  9 और 4 िा ल०स० = 2 × 2 × 3 × 3 = 36 

 

 (b) 12 िा गुर्नखांि = 2 × 2 × 3 

  5 िा गुर्नखांि = 5 

  12 और 5 िा ल०स० = 2 × 2 × 3 × 5 = 60 

 

 (c) 6 िा गुर्नखांि = 2 × 3 

  5 िा गुर्नखांि = 5 

  6 और 5 िा ल०स० = 2 × 3 × 5 = 30 

 

 (d) 15 िा गुर्नखांि = 3 × 5 

  4 िा गुर्नखांि = 2 × 2 

  15 और 4 िा गुर्नखांि = 3 × 5 × 2 × 2 = 60 

 

 हााँ, ल०स० प्रते्यि ििा में िोनों सांख्याओां िा गुर्नफल है, और 3 िा गुर्ज भी 
 है | 
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11. क्तनम्नशलणखत सांख्याओां िा ल०स० ज्ञात िीशजए शजनमें एि सांख्या िूसरी सांख्या 
 िा एि गुर्नखांि है : 

 (a) 5, 20    (b) 6, 18 

 (c) 12, 48    (d) 9, 45 

 प्राप्त पटरर्ामों में आप क्या िेखते हैं? 

हल : (a) 5 िा गुर्नखांि = 5 

  20 िा गुर्नखांि = 2 × 2 × 5 

  5 और 20 िा ल०स० = 2 × 2 × 5 = 20 

 

 (b) 6 िा गुर्नखांि = 2 × 3 

  18 िा गुर्नखांि = 2 × 3 × 3 

  6 और 18 िा ल०स० = 2 × 3 × 3 = 18 

 

 (c) 12 िा गुर्नखांि = 2 × 2 × 3 

  48 िा गुर्नखांि = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 

  12 और 48 िा ल०स० = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 = 48 

 

 (d) 9 िा गुर्नखांि = 3 × 3 

  45 िा गुर्नखांि = 3 × 3 × 5 

  9 और 45 िा ल०स० = 3 × 3 × 5 = 45 
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  प्राप्त उपरोि पटरर्ामों से यह ज्ञात होता है, िी अगर छोटी सांख्या िड़ी  
  सांख्या िा एि गुर्नखांि हो तो प्राप्त ल०स० िड़ी सांख्या िे िरािर होता है | 

   

   

_________________ 

_________________ 
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